Verslag vergadering Adviesraad Sociaal Domein Koggenland d.d. 5 juni 2019
Aanwezig: T. Kunst, M. Imming, H. Blank, W. Schouten, R. de Kraaij, P. van Baar, R. de Boer, J. van Langen, A. van der Hulst, P. Naber, E. Rutten
Afwezig: L. Munster

Notulen: M. van Vuuren 

1. Opening en vaststelling van de agenda
De voorzitter opent de vergadering en heet de aanwezigen hartelijk welkom. Wethouder Bijman en mw. Munster zijn verhinderd. Agendapunt 3 wordt als eerste behandeld. De agenda wordt vastgesteld. 
2. Notulen van de vergaderingen van 6 mei 2019 
N.a.v./ tekstueel: 

-
Blz. 1: bespreking verslag april, Geldkrant. Mw. Kunst heeft de bevinddingen doorgegeven aan haar collega, en die was er heel blij mee. Over het niet-bezorgen is contact opgenomen met WerkSaam, over de lay-out met Nibud. 
-
Blz. 1, n.a.v. opstappen projectleider Woonvisie. Mw. Kunst heeft de huidige projectleider geïnformeerd over de toezeggingen van zijn voorganger. Hij wil graag in petit comité met de werkgroep terug rapporteren en overleggen. 

-

Blz. 2 eerste blok: antwoord op de vraag of een aflossingsverplichting een wettelijke verplichting is of niet, komt in de nadere uitwerking van het stuk. 

-
Blz. 2; in principe wordt er nazorg gedaan bij cliënten, maar dat is maatwerk. Het is niet overal nodig. Op ‘check in hoeverre dit gelukt is en wat der resultaten zijn’

-
Blz. 3, folder gemeente Hoorn over eenzaamheid. Mw. Kunst heeft de folder doorgegeven aan haar collega die de beleidsnota eenzaamheid schrijft. Nota komt binnenkort in het college, daarna komt de nota naar ons toe. 

-
Blz. 3 dementie; ‘cursisten’ moet zijn ‘deelnemers’. Beschrijvende term moet zijn ‘mensen met dementie’.
-
Mw. Kunst: er komt een nieuwe Dementiemonitor. Kans is groot dat daarbij een delegatie van de ASD wordt geïnterviewd. Meer informatie volgt. 

-
Blz. 4; opmerkingen, 3e van onderen: vraag naar respijtzorg
Lid van het zorgteam dat daarin gespecialiseerd is geeft aan dat er in Koggenland vrij weinig gebruikgemaakt wordt van respijtzorg. Vooral dagopvang, ook wel ondersteuning. In de nota Mantelzorgbeleid komt ook respijtzorg aan de orde. Dan komt ook de digitale zoekmachine van de gemeente aan de orde, zodat iemand die digitaal info zoekt wel verder geholpen wordt. De vorm en locatie van respijtzorg hangt van de vraag af: je kunt kiezen voor logeeropvang, dagopvang, thuisondersteuning. Warm Thuis, en verzorgingshuizen bieden logeeropvang voor senioren (somatische zorg). Dat zijn Berkenhof, Rustenburcht, Horstenburgh. Van die logeerplekken wordt absoluut gebruik gemaakt, ze zijn in de praktijk nodig. 
-
Blz. 5: huidige stand van zaken, budget Jeugdzorg. Landelijk is er een financieel en personeelstekort. Is dat in Koggenland ook? Koggenland: financieel lukt het nog, maar er wordt ingeteerd  op de reserves. Op het moment in Koggenland 2 jongeren op de wachtlijst. Daarom heeft het Zorgteam opdracht gekregen de eerste lijn zoveel mogelijk te versterken zodat er minder vraag is naar tweedelijnszorg. Koggenland heeft ook meegedaan aan de brandbrief aan het rijk (Samen met de regio). Landelijk is er extra geld toegezegd. Het is niet duidelijk hoe lang de wachttijd is, wel dat het Zorgteam tijdens de wachttijd zorgt dan voor alle ondersteuning die zij kunnen bieden, weliswaar second best maar beter dan niks.
Het verslag wordt vastgesteld. 

3. Omgevingswet Mevr. M. van der Weit
Mw. Van der Weit is teammanager Omgevingszaken. Hier valt o.a. ruimtelijke ordening, omgevingszaken, en vergunningverlening onder. Dit team is verantwoordelijk voor invoering van de Omgevingswet. Mw. Van der Weit stuurt de presentatie toe. 
Deze wetswijziging is een enorme klus, qua omvang vergelijkbaar met een grondwetswijziging (zo wordt gezegd). Reden om de wet op deze manier aan te pakken: 

Er worden veel wetten samengevoegd. Maar dat niet alleen, het is ook de bedoeling de situatie (en procedures) simpeler, overzichtelijker en sneller te maken. 

Kernwoord naast vereenvoudiging en snellere procedures (8 weken voor een vergunningaanvraag terwijl de huidige termijn voor complexe aanvragen wel 6 maanden kan zijn) voor integraal werken. Samenwerken binnen de gemeentelijke organisatie, maar ook met ketenpartners. Van Adviesraad tot GGD tot Veiligheidsregio tot bedrijfsleven (en wie er verder maar betrokken kunnen zijn). 
Er komen twee stukken aan: Omgevingsvisie en Omgevingsplan. 

Omgevingsplan: bestemmingsplan, vergelijkbaar met nu, maar dan één gemeentedekkend bestemmingsplan. Binnen het omgevingsplan kun je regelgeving gebiedsgericht toepassen. Bijvoorbeeld: normen voor geluidsoverlast kunnen in het ene deel van het bestemmingsplan anders zijn dan in het andere deel. Dat is winst: je kunt maatwerk toepassen.

Er komt een landelijk digitaal stelsel, het DSO, Digitaal Stelsel Omgevingswet. Als je in dat systeem op een adres zoekt, vind je alle informatie over bestemmingsplannen en regels die er voor die plek gelden (niet alleen die van de gemeente, maar ook van hoogheemraadschap, provincie, rijk, etc.) Dat maakt het leven voor de burger een stuk eenvoudiger, maar het is ook een enorme klus. Gelukkig is er tot 2029 tijd voor de laatste loodjes. De wet gaat in 2021 in. 
Voor een Omgevingsplan c.q. bestemmingsplan heb je wel een visie nodig: Hoe ziet de gemeente er in 2040 uit? Dat wordt de omgevingsvisie: Eén samenhangende visie voor de gehele fysieke leefomgeving. Ook provinciaal en landelijk (die zijn al klaar), gemeentelijk begint nu. Afstemmen is handig, maar hoeft niet per definitie. Onderwerpen: luchtkwaliteit, cultuur, woonomgeving, water, energievoorziening, natuur& landschap, voedselvoorziening, etc. Zie sheet. 
INTEGRAAL: niet meer sectoraal kijken, maar kijken naar meekoppelkansen en overlap zoeken! Waar kun je elkaar versterken, waar schuurt het? 
Risico: enorm vergadercircus, zeker in eerste instantie. Maar er wordt wel gewerkt aan een cultuuromslag, men is op zoek naar ambtenaren die anders denken en anders werken. Integraal denken, generalist zijn, adviseur zijn. 

Opdracht vanuit de wet: als iemand met een initiatief komt, moet je daar met een positieve grondhouding naar kijken. ‘Ja, tenzij’, dus. En dat blijkt nog best lastig. 
Er wordt gemikt op brede participatie bij de start; integraliteit en participatie zijn tenslotte de kernpunten van de wet. Er worden dus veel partijen betrokken. Participatie op 2 momenten: in het proces van invoeren van de wet én in het uitvoeren ervan: beoordelen of bij de aanvragen voldoende geparticipeerd is door iedereen die enig belang in het aangevraagde initiatief heeft. De initiatiefnemer is daarvoor verantwoordelijk. Overleg al in het voortraject, met omwonenden, gemeente, veiligheidsregio, GGD, waterschap, etc. Andere vergunningverlenende instanties (Veiligheidsregio, hoogheemraadschap) zijn al ver in het vormgeven van het vergunningenproces. (NB: dit gaat om slechts een deel van de vergunningen, ongeveer 30%. De 70% bestaat uit simpele dakkapellen e.d.)
De initiatiefnemer zal dus heel veel tijd en energie moeten steken in de participatie. Het is de bedoeling dat er in het gemeentehuis ook een soort ‘initiatieftafel’ komt, waar mensen met hun ideeën kunnen komen, waar de ketenpartners ook bij betrokken zijn, en waar mensen hun idee kunnen toetsen en uitwerken. 

De wet gaat om de fysieke leefomgeving. De kwaliteit daarvan wordt bepaald door de keuzes die je maakt. En die keuzes moeten bijdragen aan welzijn en welbevinden van de bewoners van je gemeente. 

Er zal ongetwijfeld nog heel veel jurisprudentie van komen: hoe weeg je af wiens geluk zwaarder weegt? (Jouw boom geeft schaduw in mijn tuin) Of over de vraag of economisch belang zwaarder weegt dan geluk van omwonenden. 

In het fysieke domein kun je niet het hele sociaal domein meenemen. Maar wel een aantal aspecten: langer zelfstandig thuis wonen, bijvoorbeeld. Ook fysieke toegankelijkheid.
Waar staat Koggenland?

· Regionaal procesplan (is vastgesteld door de raad; regionaal wat kan, maar er moet ook heel wat lokaal)

· Pilot Omgevingsplan Kernen (bestemmingsplan verbreden reikwijdte kernen). “Oud’ bestemmingsplan, maar invullen alsof de omgevingswet al geldt. Eind van dit jaar voorleggen aan de gemeenteraad. Verschil: veel meer onderscheid in het gebied, denk aan ‘geen snackbar bij een basisschool’, ‘geluid van horeca mag daar wel en daar niet’, zorgwoningen? Gemeenteraad moet hier heel concrete keuzes in maken. Gemeente heeft ook de ruimte om delen vergunningsvrij te maken. Het is zaak om DUIDELIJKE keuzes te maken (gemeenteraad), de raad zal daar ook veel partijen voor moeten horen. Het is de bedoeling om iedere vier jaar (bij het aantreden van een nieuwe gemeenteraad) de visie te evalueren, en het daar aan gekoppelde plan. 

· Bezwaar en beroep traject blijft gewoon bestaan. 
· Kadervisie: belangrijk voorstadium van een Omgevingsvisie. Hier wordt nu aan gewerkt. Een volledige omgevingsvisie gaat nu nog niet lukken; daar moeten zoveel aspecten bij betrokken worden dat het teveel wordt. Maar: er zijn sectoraal allerlei visies ontwikkeld. De visies o.g.v. wonen, duurzaamheid, economie & recreatie & toerisme, en welzijn & zorg worden gecombineerd tot Kadervisie. 
· Projectgroep Kadervisie bestaat uit beleidsmedewerkers van de diverse terreinen. In september is deze notitie klaar voor participatie. Hij wordt voorgelegd aan de adviesraad, gemeenteraad, en aan andere gesprekspartners zoals woningbouwvereniging, huurdersvereniging, makelaars, bedrijven, zorginstellingen, eigenaren recreatiepark, etc. En daarnaast natuurlijk de vaste partners als Veiligheidsregio en GGD. Eind 2019 is de Kadervisie klaar. Tegelijk dan ook de Nota van Uitgangspunten Omgevingsplan Kernen. 

· Blik vooruit: 2020 wordt een heel belangrijk jaar. Gaat het digitaal systeem echt goed werken? 2021 moet de wet in werking zijn, maar dat hangt ook van de werking van het digitale systeem af. Dat is ook het evaluatiemoment intern; waar staat Koggenland, waar staan de landelijke ontwikkelingen, wat moet er nog gebeuren en in welk tempo? 

Alle gemeenten zijn voor zichzelf het wiel aan het uitvinden. En dat is heel jammer, de VNG had hier een veel centralere rol in kunnen spelen. Maar het is zoals het is.
De nieuwe Omgevingswet vraagt een heel andere manier van werken. Niet alleen voor de medewerkers van de gemeente, maar ook voor de initiatiefnemers. Die krijgt veel meer verantwoordelijkheid in het organiseren van participatie. 
Hoorn werkt al met een initiatieftafel. Het is de bedoeling dat ook de ketenpartners meer mee gaan denken met de initiatiefnemers. (Als u het zo aanvraagt lukt het niet, maar als u het nou zó probeert lukt het wel) Belangrijkste boodschap: er is oog voor het sociaal domein, de beleidsmedewerkers zijn ook betrokken bij het kernteam. En op termijn wordt de Adviesraad zeker ook nog betrokken! 
Dit wordt – als het goed is – de oplossing van het probleem van het ingewikkelde vergunningsstelsel, en het ‘van het kastje naar de muur’ (vanuit het bestemmingsplan mag het, maar vanuit het waterschap niet, bijvoorbeeld)

4. Themagroepen: gezondheidsbeleid, eenzaamheid, dementie, vrijwilligersbeleid, woonvisie en mantelzorgers 
Vrijwilligersbeleid

In navolging van de werkgroep Mantelzorg heeft de werkgroep Vrijwilligersbeleid een korte notitie opgesteld met vragen die ze voor zichzelf beantwoord willen hebben. Dit ter voorbereiding op de nota Vrijwilligersbeleid die naar verwachting in september komt. Te presenteren in de septembervergadering. 
Woonvisie

Zie eerder.
5. Bijgewoonde activiteiten. 
· Maatschappelijke Opvang en Beschermd Wonen, bijeenkomst 27 mei. Adviesraad Koggenland was goed vertegenwoordigd. 
Op zichzelf is het een goed idee om de adviesraden gezamenlijk te informeren. Op die manier leer je elkaar in ieder geval iets beter kennen. Inhoudelijk: ‘voor welk probleem is dit de oplossing?’ Veel opgeschreven, en veel meegenomen, maar waar moet het toe leiden?

Tegenstrijdige ontwikkelingen; eerst werd alles gezamenlijk georganiseerd, nu moet het weer apart. Daarbij bestaat het risico van het ontmantelen van de bestaande expertise. Eigenlijk niets nieuws t.o.v. de notitie van vorig jaar. 

Opvallend: veel aandacht voor het proces, maar weinig aandacht voor draagvlak. Hoe zorg je bijvoorbeeld dat mensen die ergens komen wonen goed begeleid worden en goed kunnen integreren in de wijk? Van wie is het een probleem als dat niet goed gaat? Het lijkt er nu op dat ze vooral bezig zijn met uitvoeren van de wet, maar niet het zorgen voor de mensen. In september komt de beleidsmedewerker toelichting geven op dit onderwerp (naast het verhaal over inkoop). 

Van Medemblik was er 1 vertegenwoordiger, van Opmeer niemand. Enkhuizen, en Drechterland waren wel vertegenwoordigd. Stede Broec? Totaal 35 mensen (waarvan 8 van Koggenland). En waarvan 10 beleidsmedewerkers. Op zich een goed idee om dit soort dingen gezamenlijk te doen; er gebeurt heel veel gezamenlijk in de regio West-Friesland. Daarbij leer je van elkaar, leer je elkaar kennen, etc. Mogelijk ontstaat er zo toch nog een basis voor samenwerking. 
· Zorg zoals de West-Fries dat wil: voor wie zich afvraagt of er straks een robot aan je bed staat. 

3 sprekers; een die aangaf hoe slecht bereikbaar huisartsen kunnen zijn. In Kersenboogerd een proefproject in de huisartsenpraktijk: online reserveringssysteem, waar iedereen zijn eigen tijd kan inplannen. Voordeel: de assistentes kun je inzetten voor de zorg i.p.v. aan de telefoon. Maar wel: ingang via de telefoon openhouden! 
Project DiSofa (online psychiatrische zorg), GGZ zorg aan mensen die erom vragen, maar louter digitaal. Bijna alle cliënten willen daar wel aan meewerken; het geeft een gevoel van veiligheid, anonimiteit. 4 psychiaters in 4 landen. Terugkoppeling van patiënten was heel positief. 

Tweede spreker, uit het Dijklanderziekenhuis. Zij vertelde over het inrichten van patiëntendossiers, ze zijn aan het opbouwen voor alleen dit ziekenhuis. Daartoe wordt er gecommuniceerd met de huisartsen in de regio, maar die werken met 9 verschillende digitale systemen. En dat is niet handig. Maar ze gaan er toch maar mee verder. 

Derde: beeldzorg. Een cliënt kan bij vragen en problemen contact opnemen met de thuiszorgorganisatie (via een tablet). Dat kan alleen maar naar die organisatie. Ook digibeten een fijne oplossing, eenvoudig en duidelijk uitgelegd. 

Informatieve bijeenkomst, digitalisering is zeker geen bedreiging. Medische wereld is erg achterdochtig t.o.v. automatisering.

· Almere: Burgerparticipatie Nieuwe Stijl 3 juni
Boekje Democratisch Burgerschap. Nogal theoretisch verhaal. Daarna inspiratiemomenten, hoe burgerschap in zijn werk kan gaan. Maar eigenlijk ook een commercieel verhaal van bedrijven die daarbij kunnen helpen. Dat was een beetje jammer. Positief: creëren van ontmoetingen met mensen met beperkingen (ervaringsdeskundigen). Geef kwetsbare burgers een stem. Álle burgers laten inspreken is een utopie, aangezien je het nooit iedereen naar de zin kunt maken.. 
Workshops: ‘Burgerinitiatief en eigenaarschap’. Voorbeeld een buurtmobiel, gekocht door een groep vrijwilligers, gesubsidieerd door de gemeente. Maar: geen structuur bedacht voor wie aansprakelijk is voor aanrijdingen, onderhoud, reparatie, etc. Hoe regel je eigenaarschap van dat soort acties? En hoe zorg je dat de vrijwilligers niet afhaken? 
Andere workshop; adviesraad uit Friesland. 11 gemeenten. Als adviesraad nodigen zij iedere maand een belangenvereniging uit. Ouderenbond, Nierstichting, Diabetesvereniging, bijv. Zo burgerparticipatie vormgeven. Kan een goed idee zijn! 

· Vrijwilligersmiddagdag in Obdam

Thema Dementie. Goede, zinnige middag. 60 mensen, heel goede opkomst. Meesten persoonlijk of via vrijwilligerswerk in aanraking met dementie. De theatervoorstelling gaf heel goed weer hoe dementie je partner van je wegneemt. 

Opvallend: leeftijd van de vrijwilligers ligt heel hoog. En dat is een zorgpunt! 

· Dementiecafé Hoogkarspel

Kortgezegd: als je niet goed voor jezelf zorgt, kun je ook niet voor een ander zorgen. Waar, maar lastig te realiseren. 

6. Heidag
Datum: het algemeen gedeelde voorstel is 5 november, vanaf 18:00 (met soep en een broodje), in het gemeentehuis. Dit datumvoorstel wordt bij de Koepel neergelegd. 
7. Uit de media

· Krant van vandaag; bericht van dhr. Kamp, voorzitter van ACTIZ. ‘Ouderenzorg moet heel anders’. (‘mensen moeten voor zichzelf gaan zorgen’)
· Artikel van Hoogleraar Informele Zorg (o.a. mantelzorg). Zij zegt: er wordt te veel geprobeerd om alles wat over mantelzorgers gaat (of vrijwilligers) in 1 format te duwen. Er zijn veel mantelzorgers die niet eens beseffen dat ze dat zijn. En als je dan wel weet dat je het bent wordt je leven niet eenvoudiger, want dan ‘is er iets aan je gedaan’. 

· Uitzending Pauw; over mantelzorgers. Mantelzorgers hebben veel zorg, en eigenlijk nooit vrij. Maar natuurlijk hebben ze gelukkig wel positieve momenten. Wel belangrijk: dat er ook echt wel mensen zijn die het veel minder zwaar hebben. Die het allemaal niet zo moeilijk vinden. Moet je dan voor hen persé iets willen doen? En is het niet veel beter om de mensen die lichte mantelzorg verlenen gewoon te laten gaan en je middelen en moeite te concentreren op de mensen die het echt nodig hebben? En respijtzorg; is dat er niet op gericht de mantelzorg voort te laten gaan (even rust zodat we weer verder kunnen)? Er zitten oneindig veel kanten aan dit onderwerp. 
· Respijtzorg: op dit moment is het een verzekerd recht, met een aanvullend pakket. Je betaalt er dus premie voor, maar de zorgverzekeraars schuiven het bijna standaard af naar de gemeente (want ‘Wmo is voorliggend’). Er zijn veel twijfels of de zorgverzekeraars dit wel rechtmatig doen, daar zijn deskundigen zich over aan het buigen. 
· Artikel in Zorg & Welzijn over Eenzaamheid: focus op het omgaan met eenzaamheid, en zoek niet naar oplossingen. Je kunt nou eenmaal niet alles oplossen. Ook weer praten over en niet met. 

8. Ingekomen stukken, mededelingen en collegebesluiten 
Collegebesluiten week 19 t/m 22:
· 19: blijverslening
Ingekomen post en mededelingen:

· Voortgang Aanpak Jeugd op Straat, van belang voor de volgende evaluatie met het jongerenwerk. Positief! Aantal meldingen enorm gedaald, duidelijke uiteenzetting. 
· Alzheimercafé 19 juli

· Evaluatie Dorpsgesprekken: is gehouden, ook op 27 mei. Bedoeling is dat het totaal van de indrukken en meningen wordt meegenomen in de notitie Vitaal Platteland die in sept/okt uitkomt. 

9. Rondvraag
· Mw. De Boer gaat op 6 juni naar de opfriscursus voor Taalvrijwilligers. 
· Mw. De Boer gaat op 19 juni naar de bijeenkomst Ouderraden en Bewonersinitiatieven. 

10. Sluiting 21.00
De volgende vergadering vindt plaats op maandag 2 september 2019, om 19:00 uur in het gemeentehuis van Koggenland. 
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